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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Бабкина Л.Г.,

Тульская область
«Учить и учиться»

Что такое школьный учитель сегодня? Какой учитель нужен современной России? Что есть я? Чем отличаюсь от других, чего хочу?
Многие считают, что учитель должен только передавать свои знания детям, но я не согласна с этим мнением. Педагог должен быть в первую очередь человеком мыслящим, который научит своих учеников думать, делать правильный выбор и нести ответственность за свое решение. Именно благодаря учителю ученики растут, развиваются, принимают себя в этом мире, взаимодействуют с ним. Таким образом, выполняется важнейшая задача общества и государства по формированию интеллектуального потенциала и ценностного мира ребенка, который сможет стать достойной жемчужиной в ожерелье российского общества, создавать историю нашей страны. 

Сменяют друг друга поколения, меняется отношение к учительству, взгляды на призвание педагога. Важно видеть себя со стороны, и я смотрю на себя глазами моего ученика, его родителей, моих коллег и руководителей. И у нас одна цель – дать и получить качественное образование.

У каждого свой путь к профессии. Вот моя история.

Я – девочка десяти лет. Эта девочка прилежна, усердна, обычно спокойна. Но сейчас, на уроке французского языка, она не понимает, что с ней происходит. До этого дня всё, казалось, было решено: она будет учителем. Русский язык и литература – вот её призвание, думала ученица. Но вдруг она слышит волшебные, завораживающие звуки – это её новая учительница обращается к ней по-французски: «Bonjour, tu t’appelles comment?» («Здравствуй, как тебя зовут?») И маленькая Людочка произносит, стараясь изо всех сил: «Je m’appelle Ludmila». («Меня зовут Людмила»). «Здорово!» – слышит она в ответ. 

Это чудесное открытие музыки французского языка изменило мою жизнь навсегда. Моя первая учительница очаровала меня, открыла мне мир французской культуры, подарила веру в себя. Я безгранично ей благодарна.
 Я также благодарна моему папе. Он ничего не понимал во французском языке, но каждый вечер просил почитать ему. Тогда я брала учебник и читала, читала, читала. Это было его открытие. И моё. Так у меня появилась привычка читать вслух по-французски. Папы нет уже более двадцати лет, а я до сих пор помню его слова, сказанные в 1992 году, после моего зачисления на факультет иностранных языков Тульского государственного педагогического института им. Л.Н. Толстого: «Я очень рад, горжусь тобой, верю в тебя». И это было как благословение. Так для меня открылась дверь в профессию, и до сегодняшнего дня я увлечена этим певучим, мелодичным, гармоничным языком любви.

По окончании университета я получила большой запас теоретических знаний и диплом преподавателя. Но теория – это далеко не всё, нужно иметь опыт, чтобы учить. Теперь я сравниваю опыт преподавания, открытие себя как учителя с рождением жемчужины. Представим себе ракушку-жемчужницу в глубинах океана. Живёт она себе преспокойно. Но вот песчинка, принесённая морскими водами, проникает внутрь ракушки и – конец спокойной жизни! А затем – о чудо! Она начинает созидать, творить. И вот результат: за десять лет песчинка превращается в прекрасную жемчужину. Значит, блестяще окончить университет – это ещё не всё. Необходимо, чтобы песчинка знаний стала однажды жемчужиной твоего опыта.

Другие мои жемчужины – это мои ученики, их искренние лица, когда они встречают меня, их глаза, которые не лгут, их неподдельный интерес. Смогу ли затронуть самые сокровенные струнки души, когда живое детское сердечко открывается тебе, осторожно впуская? Творить характер, быть другом, быть учителем, открывать мир вместе – это так естественно, как дышать свежим воздухом. 
С волнением вспоминаю свой первый урок в классе, где учится мой сын. Ни к одному занятию я не готовилась так методично и скрупулёзно, продумывая и взвешивая каждое сказанное во время урока слово, но при этом оставаясь самой собой. Когда мой сын на перемене взял меня за руку и прошептал: «Все хорошо, мама, очень интересно!», это было для меня высшей степенью признания как учителя. 

Я убеждена, что современный педагог – это не просто транслятор знаний, он друг, советчик, сотоварищ. Превратить ребенка в отличника для меня не самоцель, главное  – вдохновить его на развитие. Наше совместное участие в конкурсах, олимпиадах, путешествия по России и Франции, подготовка и сдача международных экзаменов, реализация международного проекта FORTTice со студентами французского университета Grenoble 3 являются той благодатной основой, которая формирует социально востребованную личность с активной гражданской позицией.

Как актуально, в соответствии с логикой стандарта нового поколения, звучат слова моего земляка, основателя российской педагогики К.Д. Ушинского: «Учитель идет в класс не учить детей, а побуждать их к учению». Только педагогу, который уже проделал огромную работу над собой, удаётся пробуждать в учениках лучшее, заложенное в них изначально. И это понимание драгоценно. 
Успешно обучать других можно лишь тогда, когда ты сам находишься на гребне волны, владеешь современными знаниями и технологиями, постоянно совершенствуешься и растешь как личность и как профессионал, а следовательно – мобилен.
МОБИЛЬНОСТЬ – это:
«М» – мечтательность, 
«О» – оптимистичность, 
«Б» – благородство, 
«И» – инициативность, 
«Л» – любознательность, 
«Ь» – компетентность,

«Н» – новаторство, 
«О» – ответственность, 
«С» – созидание, 
«Т» – терпение, 
«Ь» – творческий поиск. 
Являются ли эти слова ориентирами в моей профессиональной деятельности? Не это ли основа профессионального стандарта? Думаю, что да.

Уча – учиться. Это кредо современного учителя – не останавливаться на достигнутом, не довольствоваться тем, что уже знаешь. Когда стремишься к цели – встречаешь преграды, а преодолевая их, накапливаешь силу и получаешь радость победы. Значит – растёшь. Я уверена, что профессиональный рост возможен только внутри педагогического коллектива, который по сути своей является творческим единением умов. Работа в содружестве и сотворчестве – это умножение информации, взаимообогащение, путь к формированию инновационного педагогического опыта. 

Современные вызовы и риски времени формируют запросы общества  и определяют не только содержание обучения, но и воспитание. Для меня важна позиция родителя как социального партнера в реализации нашей общей цели – воспитании высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России. В моей практике я стремлюсь превратить родителя из стороннего наблюдателя в полноправного участника образовательного процесса. Педагог – профессия «дальнего действия», успехи и ошибки учителей и родителей видны не сразу. Совсем ошибок невозможно избежать, но мне бы хотелось, оглядываясь на свой профессиональный путь, оценивая полученные результаты, как свои личные, так и своих учеников, видеть как можно больше побед.

Я благодарна судьбе за любимое дело, за радость обретения учительского опыта, за ясность жизненного пути, за бесценные жемчужины – моих учеников, за те открытия, которые уже были сделаны мной, и те, которые мне еще предстоит сделать вместе с учениками. Древо и учитель познаются по плодам!

