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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Бекетов Ю.А.,

Калининградская область
Вот и подошел к концу еще один рабочий день. Все как обычно – облегчение, легкая усталость, удовлетворение от проделанной работы и масса разрозненных идей на следующий день. Остается лишь выбрать из них самые удачные, довести до логического завершения и снова в бой.

На улице начался дождь. Зонт благополучно оставлен дома. Мокнуть не очень хочется, поэтому на какое-то время придется задержаться. Впрочем, у учителя понятие «задержался на работе» практически отсутствует. Работа всегда следует за нами, и оставить работу на работе не очень получается. Французский писатель Жозеф Жубер сказал: «Обучать - значит вдвойне учиться». А когда учиться? Как найти время для поиска нового, интересного, нужного? Правильно, в свободное от работы время. Вот и получается, что мы, учителя, постоянно на работе, постоянно учимся, постоянно в поиске.
Дождь усилился. Жду. В такие свободные минуты, когда школа практически опустела, хочется думать о чем-то глобальном и вечном. Как стремительно движется время. Вот уже почти семь лет я сопровождаю своих учеников по ступеням школьной жизни во взрослый мир. На протяжении всего этого пути мне придает силы ВЕРА. Вера в талант своих учеников, вера в наш совместный успех, вера в значимость моего предмета и вера в важность моей профессии.

Существует мнение, что профессия учителя в современном мире довольно скоро станет ненужной ввиду того, что информация становится все более и более доступной и довольно широко развивается дистанционное образование и самообразование. 

Поскольку сегодня образование обозначилось как сфера услуг, логично было бы предположить, что миссия современного учителя должна заключаться в качественном предоставлении этих услуг, определении потребностей потребителя и предложении ассортимента. Однако, я глубоко убежден в том, что миссия современного учителя заключается в оказании помощи в поиске истины, умении научить детей ориентироваться в огромном потоке информации. Учитель обязан научить применять полученные знания, разрабатывать план действий для достижения намеченной цели, помочь ученику найти себя и свой путь. Моя ответственность как учителя информатики еще более велика, поскольку современные технологии все глубже проникают во все сферы деятельности человека.  
Дождь понемногу стихает. В небе появляется радуга. Глядя на это удивительное многоликое явление природы, хочется провести параллели с профессией учителя. Как древние славяне считали радугу волшебным мостом между небом и землей, так и путь, по которому учитель сопровождает своих учеников одиннадцать лет школьной жизни, можно считать своеобразным мостиком, соединяющим детство и взрослую жизнь. Этот мост, так же как и радуга, окрашен разными цветами, каждый из которых имеет свое значение. 

Красный – сильный цвет для сильных людей. Любой учитель должен стремиться к воспитанию сильной личности, способной конкурировать в условиях современного мира. Развитие таких личностных качеств как целеустремленность, ответственность, мотивация к саморазвитию, толерантность, патриотизм, предприимчивость и многих других, способствует безболезненной интеграции ребенка в новую социальную среду. На ум приходят слова русского педагога К.Д. Ушинского: «Только личность может влиять на воспитание другой личности». Соответственно учитель сам должен обладать всеми теми качествами, на формирование которых у учащихся направлен его труд. Но, поскольку, в настоящее время от учителя зачастую требуют то, чему его никогда не учили, способность к постоянному самосовершенствованию стоит, если не на ключевой позиции, то уж точно не на последней. В воспитании личности большую роль играет индивидуальное обучение. Я часто жалею о потраченном времени на подготовку индивидуальных заданий для своих учеников, но когда вижу результат, от сожаления не остается и следа. 

Оранжевый – цвет радости и оптимизма. Дело, которому посвящаешь жизнь должно приносить удовлетворение. Если выбор профессии сделан верно, то радость не заставит себя ждать. Главное, нужно уметь видеть маленькие радости, встречающиеся каждый день. Полученная отметка, успешно выполненная работа, сданный экзамен – все это и многое другое необходимо делить с учениками. Небольшая похвала способна сотворить чудеса. Одобрение, которое мы высказываем ученикам, показывая, что нам нравятся их попытки что-то сделать, приводят учеников к уверенности, что в них есть что-то хорошее. Признание их положительных черт повышает мотивацию к изучаемому предмету, придает сил, сближает с учителем и способствует созданию дружелюбной атмосферы. На мой взгляд, очень важно уйти от авторитарного стиля учителя, не терпящего никаких возражений и предложений, к партнерскому взаимодействию с учениками, когда каждый имеет право голоса.   
Желтый цвет – символ успеха. Неслучайно оранжевый цвет является оттенком желтого. Радость и оптимизм неизменно ведут к успеху, равно как и успех подразумевает радость и оптимизм. Для меня важно не столько давать учениками знания, сколько научить их добывать знания самостоятельно. Подсказать решение – самый легкий путь. Помочь ученику сопоставить факты, направить его размышления в нужную сторону, научить учиться – гораздо сложнее. Но этот путь оправдывается, когда видишь победный огонек успеха в глазах учащегося, достигшего результата самостоятельно. Мои «любимые», как назвали их ученики, «слова допроса»: «Как?», «Почему?», «Зачем?», «Откуда?» - давно стали объектом обсуждений и шуток. Привести к успешности своих учеников – мой долг. Каким будет этот успех неважно – самым маленькими, в рамках одного урока, или глобальным, влияющим на дальнейшую судьбу ученика. Главное, что этот успех есть.

Зеленый цвет символизирует здоровье. Живя в эпоху цифровых технологий, будучи окруженными экранами различных устройств и проводя значительное время за компьютерами, мы подвергаем риску свое здоровье. Для меня, как учителя информационных технологий, данная проблема имеет огромное значение. Весомую долю учебного процесса стараюсь отводить здоровьесберегающим технологиям. Толчком к этому послужили данные, приведенные главным педиатром России несколько лет назад. В них содержались сведения о том, что 70% выпускников школ страдают хроническими заболеваниями, среди которых присутствуют и типичные для компьютерной эпохи. О здоровьесберегающих технологиях в образовании не говорил только ленивый, тем не менее ситуация не особо изменилась. Учащихся необходимо просвещать в этом направлении, поскольку многие компьютерные заболевания вызваны не вредным воздействием техники, а безответственным отношением к элементарным нормам работы. Мне хотелось бы внести свою посильную лепту в дело оздоровления подрастающего поколения.     
Голубой – цвет мечты. Все мы о чем-то мечтаем и желания у каждого свои. Одно из моих детских желаний – быть полезным – уже исполнилось. Мне хочется верить, что дело, которым я занимаюсь, непременно значимо и необходимо. Играть определенную роль в становлении судеб архиответственно. Осознание этого окрыляет и дает новые силы для деятельности.

Синий цвет ассоциируется с глубиной и тайной. В отчаянных попытках успешно сдать ЕГЭ большинство, как учителей, так и учеников зачастую забывают о простом понимании предмета и осознании его места в окружающем мире. Чтобы быть успешным учителем, помимо прочего, необходимо любить свой предмет и, знать, очевидно, не на школьном уровне. Опять же здесь огромное значение имеет самообразование. Информационные технологии стремительно развиваются. Я, конечно же, стараюсь быть в курсе нововведений, но не всегда это получается, в силу нехватки времени. Тут мне на помощь приходят ученики, которые с большим удовольствием делятся свои знаниями и активно готовы обсуждать те или иные инновации. Глубокое понимание предмета позволяет сориентировать учеников в выборе будущей профессии, показать все достоинства и недостатки, позволив сделать выбор. 
Последний цвет радуги – фиолетовый, получается путем смешивания красного и синего цветов. Это символика сильной личности, обладающей глубокими знаниями. Фактически, это тот результат, которого мы должны достичь в идеале, к чему должны стремиться. Этого сложно добиться в силу разных причин, но отчасти из-за обилия информации в современном мире, делающем учеников потребителями информации, в негативном понимании. Очень немногие способны, пропустив информацию через себя, переосмыслив ее, выдать что-то собственное. Этому нужно учить, непременно обучаясь самому. 
За своими размышлениями я и не заметил, как кончился дождь. Радуга, послужившая причиной моих размышлений, также исчезла. Остались лишь мысли. Мысли, заставляющие искать, что-то менять, совершенствоваться и просто работать. Если работать не получается, вспоминаю свои собственные строчки, написанные год назад и вновь появляются крылья… 
Я отрыто горжусь своим званьем Учитель!

Это жизненный путь, состоянье души…

Сотен детских пытливых умов предводитель

На просторах научной тиши.

Каждый прожитый день – это сотня дверей,

Сто путей, сотни детских вопросов…

А в руках – мел, учебник и связка ключей,

И усталости лишь отголосок.

Я стремлюсь воспитать в столь нелегкое время

Личность полную творческих сил.

Чтоб, взваливши профессии гордое бремя,

Было легче себя обрести.

Чтоб уметь в череде нескончаемых буден,

Не сломившись, искать и идти.

Знаю, жизненный путь будет труден…

Цель учителя – лепту внести.

Мы в ответе за тех, кого приручили,

Как сказал в прошлом веке поэт.

Воспитали, взрастили, взлюбили

На отрезке лишь дюжины лет.

Я не знаю, как можно учителем БЫТЬ.

Априори, здесь есть что-то больше.

Мне по нраву учителем ЖИТЬ.

Жить учителем дальше и дольше…

