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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Бекетов Ю.А.,

Калининградская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
«Личностно-ориентированный подход к изучению информатики как способ формирования ключевых компетенций учащихся»
Информационные технологии современного образования развиваются стремительными темпами. Социальные, экономические, политические изменения в стране и в мире требуют от выпускников образовательных учреждений становления свободной, развитой, образованной личности, способной адаптироваться к условиям меняющегося мира. Федеральный Государственный Образовательный Стандарт второго поколения определяет ключевые компетентности, которыми должен обладать выпускник школы. 
В своей педагогической практике я столкнулся с проблемой, что классические подходы к обучению не позволяют в полной мере раскрыть потребности, возможности и склонности учащихся, и, соответственно, сформировать те универсальные учебные действия, которые определены ФГОС. Классические подходы к обучению рассматривают ученика как объект педагогического воздействия, не учитывая его взгляды, желания, настроение, темперамент, возможности и способности, что, на мой взгляд, затрудняет личностный рост учащихся в процессе обучения. 
Выход из сложившейся ситуации я вижу в использовании технологий, основанных на личностно-ориентированном подходе, когда учитываются потребности, возможности и склонности учащегося, и он сам выступает наряду с учителем в качестве активного субъекта деятельности учения. Личностно-ориентированный подход предполагает гибкость в определении целей, учитывая личностные интересы обучающихся, их индивидуальные способности и создает предпосылки для большей результативности обучения, что в итоге ведет к всестороннему развитию личности и формированию регулятивных, коммуникативных, познавательных и личностных компетенций учащихся.
Личностно-ориентированный подход в современном образовании трактуется неоднозначно. Можно выделить три основные концепции, представленные на слайде:
1.
культурологическая концепция Е.В. Бондаревской; 
2.
концепция В.В. Серикова;
3.
концепцию И.С. Якиманской.

В своей работе я придерживаюсь третьего варианта. В основе этой концепции лежит активное творческое саморазвитие учащихся. В данном случае образовательный процесс требует совместных усилий, как учителя, так и ученика, которые направлены на конструирование, осуществление и оценку развивающих видов деятельности. Для реализации личностно-ориентированного подхода создаются особые условия для раскрытия и развития индивидуально-личностных черт ученика. Ученик при этом признается полноправным субъектом образовательного процесса, что подразумевает признание его личностного опыта и его обогащение. Для того, чтобы учение стало продуктивным, то есть способствовало раскрытию и развитию индивидуальных способностей учеников, обогащению их субъектного опыта, необходимо грамотно выстраивать процесс обучения, помогая каждому ученику познавать и совершенствовать свои способности, познавать себя и развиваться как личности, проявлять свои личностные свойства.
В связи с этим цель личностно-ориентированного подхода, который я использую, определяю как создание системы психолого-педагогических условий для обучения, ориентированного на работу с каждым учащимся в отдельности с учетом индивидуальных познавательных возможностей, потребностей и интересов.
Задачи, которые я перед собой ставлю:

· повышение уровня мотивации каждого учащегося к изучению информатики и обеспечение его развития в условиях атмосферы взаимопонимания и сотрудничества;

· развитие творческого потенциала учащихся;

· развитие индивидуальных познавательных способностей каждого учащегося;

· помощь личности учащихся в познании себя, самоопределении и самореализации.
Личностно-ориентированный подход подразумевает использование нескольких принципов, определяющих специфику образовательной деятельности ученика. Принципы, которых я придерживаюсь в своей педагогической практике, перечислены на слайде.
Принцип личностного целеполагания. Согласно этому принципу образование каждого учащегося происходит на основе и с учетом учителем его личных учебных целей. Если в традиционном и развивающем обучении учитель сам определяет цель деятельности, то при личностно-ориентированном подходе происходит постановка индивидуальной цели каждого учащегося. Ученик осознает цель обучения совместно с педагогом. Если цели оказываются различными, то моя задача, как учителя, помочь школьнику осознать свою цель, согласовать ее с общими целями и достичь. На слайде, в качестве примера, приведен прием постановки целей учащихся, который я использую при повторении темы «Условный оператор».

Принцип выбора индивидуальной образовательной траектории. В зависимости от выбранной цели, определяется индивидуальный образовательный маршрут учащегося на уроке. Также даю возможность учащимся определять способы достижения цели, темы творческих работ, формы выполнения работ. Благодаря такой форме, учащиеся получают приращение в навыках креативной, когнитивной и организационной деятельности. На слайде привожу типы и примеры дифференцированных заданий, которые я использую в своей работе.

 Принцип продуктивности обучения. Согласно этому принципу главным ориентиром обучения является личное образовательное приращение ученика, складывающееся из его внутренних и внешних образовательных продуктов учебной деятельности. Продуктивное обучение ориентировано не столько на изучение известного, сколько на приращение к нему нового, на сотворение учениками образовательного продукта. В процессе создания такого продукта у школьника развиваются навыки и способности, которые свойственны специалистам соответствующей науки или области деятельности. Помимо углубления и расширения предметных знаний, происходит развитие личностных качеств ученика, соответствующих не только изучаемой образовательной области, но и профессиональной деятельности. Примеры ученических работ приведены на слайде.

Принцип ситуативности обучения. Чтобы организовать творческую деятельность ученика, необходимо создать или использовать возникшую образовательную ситуацию. Ее цель — вызвать мотивацию и обеспечить деятельность ученика в направлении познания образовательных объектов и решения, связанных с ними проблем. На слайде, в качестве примера, приведу несколько проблемных ситуаций, используемых мной при изучении раздела «Программирование». 
С прошлого года внедряю систему мотивации к изучению информатики в целом. На своем сайте (ссылка на слайде) каждую неделю размещаю несколько нестандартных вопросов и заданий по изучаемым темам. Первая пятерка правильно ответивших получает некий бонус, который учащиеся выбирают самостоятельно. Это может быть плюс один балл к оценке за домашнее задание, оценка в журнал, освобождение от выполнения домашнего задания и т.д. Убежден, что такая система мотивации, безусловно, повышает интерес к уроку и предмету.
Принцип образовательной рефлексии. Образовательный процесс необходимо сопровождать рефлексивным осознанием, то есть формулированием выводов, обнаружением смысла деятельности, выявлением образовательных приращений ученика или учителя. Используемые мной формы образовательной рефлексии приведены на слайде. Для того чтобы учащиеся понимали серьезность рефлексивной работы, я периодически делаю обзор их мнений, отмечая тех школьников, у которых глубина самоосознания повышается.
В соответствии с вышеизложенными принципами видоизменяется структура урока. Используемые формы работы и формируемые при этом метапредметные универсальные учебные действия приведены в таблице.
Очень важным элементом при личностно-ориентированном обучении является мониторинг универсальных учебных действий, на формирование которых направлено обучение. В своей практике использую входной и итоговый мониторинг, что дает мне увидеть динамику изменения личностных качеств учащихся и проанализировать соответствие достижений запланированным результатам. Используемые мной методы диагностики приведены на слайде.
Не стоит забывать и об образовательных результатах, на достижение которых также направлено личностно-ориентированное обучение. На слайде приведены образовательные достижения моих учащихся.
Развитие ключевых компетенций учащихся не ограничивается рамками урока. Четыре образовательных курса, которые я предлагаю, также способствуют формированию разносторонней личности.
У меня нет сомнений в том, что личностно-ориентированный подход в обучении во многом способствует развитию ключевых компетенций учащихся, однако нужно понимать, что это не только способ подачи материала, но и кропотливая работа по изучению личности ученика.
