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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Бранкевич Д.А.,

Белгородская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
 Игровой стретчинг как средство психофизического развития  младших школьников 

(Слайд 3) Уважаемые коллеги! Внедрение инновационных технологий в обучении и воспитании учащихся начальной школы в условиях реализации ФГОС НОО потребовало новых подходов к организации физического воспитания и спортивной подготовки.  (Слайд 4) В  школе немало учащихся имеют нарушения в функционировании опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой системы, эмоциональной сферы,  низкий уровень  психофизического развития. 
(Слайд 5) В настоящее время развитие психофизических качеств -одна из сложных и актуальных проблем физического воспитания. Развитие психофизических качеств - залог хорошего здоровья и гармоничного развития ребенка.  Улучшение качества образования, состояния здоровья детей, профилактика заболеваний и коррекция имеющихся нарушений  являются одним из приоритетных направлений национальных проектов «Образование» и «Здоровье».  ФГОС второго поколения определяют задачу сохранения и укрепления здоровья детей как одну из  главных.
(Слайд 6) Наибольший темп прироста психофизических качеств отмечается в младшем школьном возрасте. Анализ теоретических источников показал, что в литературе  недостаточно  данных о применении конкретных технологий развития психофизических качеств младших школьников  в  условиях введения новых образовательных стандартов. (Слайд 7) Передо мною возник вопрос: как сделать так, чтобы предмет “Физическая культура” оказывал на младших  школьников целостное воздействие, стимулируя их психофизическое развитие? 
(Слайд 8) Находкой стала для меня оздоровительная методика игрового стретчинга к.п.н. Назаровой Анны Георгиевны,  направленная на укрепление позвоночника и основанная на статичных растяжках мышц тела и суставно-связочного аппарата рук, ног, позвоночника. 
(Слайд 9)  Систему работы по  психофизическому развитию младших школьников я построил, опираясь на учение Н.А. Бернштейна и П.Я. Гальперина о формировании двигательного навыка. Познакомившись с  нетрадиционной гимнастикой В. М. Смолевского, я  пришел к выводу о целесообразности использования метода фиксированной растяжки (стретчинга) для психофизического развития ребенка. По Смолевскому, стретчинг (от англ. ”stretch” – растягивать) – это «целый ряд упражнений, направленных на совершенствование гибкости и развитие подвижности в суставах». В работах В.И. Ляха  я нашел подтверждение сопряженного развития гибкости и  скоростно-силовых качеств ребенка. (Слайд 10) Разрабатывая технологию опыта, я организовал физкультурно-оздоровительную работу с младшими школьниками с применением методики игрового стретчинга Назаровой А.Г. Суть  этой методики  состоит в том, что с помощью сгибаний и разгибаний, направлен​ных на растягивание той или иной группы мышц, принимается и удерживается в течение некоторого времени определенная поза. Упражнения  называются условными словами, например: «лягушка», «кошечка», «колечко», «берёзка», «мостик» и т.д., при выполнении которых  происходит физическая нагрузка на все группы мышц и включение таких психических функций, как ощущение, внимание, память, мышление.
(Слайд 11) Цель своей педагогической  деятельности вижу в  обеспечении положительной динамики психофизического развития младших школьников посредством игрового стретчинга.  Я поставил   задачу: подобрать и усовершенствовать комплекс упражнений игрового стретчинга, доступный для детей младшего школьного возраста; включить упражнения игрового стретчинга во все физкультурно-оздоровительные формы работы  с младшими школьниками. Я твердо убежден, упражнения игрового стретчинга являются эффективным средством  психофизического развития младших школьников. 
(Слайд 12) Оздоровительная методика игрового стретчинга реализуется  мною на протяжении пяти лет  в  образовательной деятельности и  самостоятельной деятельности детей; во взаимодействии с семьей и учреждениями дополнительного образования. (Слайд 13) Мною отобран комплекс упражнений игрового стретчинга применительно ко всем  разделам программы физического воспитания, состоящий из упражнений  на укрепление мышц спины, брюшного пресса, позвоночника, мышц  верхнего и нижнего поясов конечностей, упражнений на равновесие. 

(Слайд 14)  В каждый урок физической культуры в начальной школе я включаю упражнения игрового стретчинга, сочетая их  с учебной темой, с задачами урока. Четкое объяснение техники выполнения любого упражнения игрового стретчинга  и правильный показ мною обязателен. В подготовительной части урока, чтобы  подготовить организм ребенка к выполнению более сложных и интенсивных упражнений в основной части, я  включаю не более 4 упражнений  игрового стретчинга  в комплекс общеразвивающих упражнений (ОРУ). В основной части  упражнения стретчинга  выполняются по схеме: упражнение – игровой стретчинг – упражнение. Если выполняется несколько серий упражнений на различные группы мышц,  стретчинг применяется по схеме: упражнение – упражнение – игровой  стретчинг и.д. На этапе закрепления и совершенствования навыка  стретчинговые упражнения включаются мною в подвижные игры, в игры на внимание, на сохранение равновесия, которые предлагаются детям в  конце второй части занятия. В заключительной части урока упражнения игрового стретчинга направлены  на   восстановление после физических нагрузок.  
(Слайд 15) Упражнения игрового стретчинга вплетены  в сюжетно-ролевые уроки «Школа цирка», которые развертывают возможности учебного материала раздела «Гимнастика с основами акробатики» школьной программы. На таких уроках упражнения игрового стретчинга  осваиваются как номера «цирковой программы». Дозированная нагрузка в стретчинговых упражнениях, не превышающая 10 секунд, количество повторений одного упражнения от 2 до 6 раз позволяют осуществлять дифференцированный подход с учётом индивидуальных особенностей каждого ребёнка. Разученные  в учебном процессе упражнения игрового стретчинга   я включаю  на занятиях внеурочной деятельности творческого объединения  «Легкая атлетика и антисрессовая гимнастика» с целью мышечной релаксации. Важной формой работы по психофизическому развитию детей    считаю обучение плаванию.  Мною разработан  комплекс упражнений «водного стретчинга», способствующий лучшей адаптации ребенка к большому объему воды.
(Слайд 16) Применение ИКТ-технологий позволяет мне: демонстрировать технические приемы выполнения упражнений игрового стретчинга.  Гибкие, двигательно-одаренные дети  привлекаются мною к  сетевому проекту «Гибкость позвоночника - залог здоровья и интеллекта», где самостоятельно  разучивают более сложные упражнения игрового стретчинга. По согласованию с родителями  я провожу индивидуальные занятия по Skype с детьми, направленные на разучивание индивидуальных комплексов игрового стретчинга, составленных по рекомендации врача-ортопеда.  (Слайд 17) Упражнения  игрового стретчинга применяются   мною при организации физкультурного досуга, праздников, «Дней здоровья», в  работе летнего оздоровительного лагеря, в работе спортивной площадки.  Для достижения оптимального результата при выполнении упражнений использую музыкальное сопровождение, отражающее характер выполняемых действий,  сочетаю традиционные методы обучения с  методом сопряженного психофизического развития.
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(Слайд 19) Общий анализ моей работы позволил  сделать вывод, что физкультурные занятия, организованные с элементами игрового стретчинга, эффективно влияют на уровень развития психофизических качеств, на общее состояние здоровья детей и формирование у них положительного психоэмоционального состояния. Применение игрового стретчинга в урочно-внеурочной деятельности позволило сформировать метапредметные и личностные результаты обучающихся на оптимальном уровне, повысило  мотивацию учащихся к физическому самосовершенствованию, саморазвитию, самостоятельности.                                                          (Слайд 20) Мои воспитанники - победители и призеры спортивных   мероприятий, турниров, спартакиад района и области. 
(Слайд 21) Представляемая  мною технология психофизического развития  учащихся младшего школьного возраста посредством игрового стретчинга может быть использована в практической деятельности учителей физической культуры, учителей-предметников и тренеров. Принимая участие в работе родительских собраний,  районных методических объединений, «Мастер-класса», «Школы передового педагогического опыта», я провожу консультации с родителями  и  учителями школ района по включению игрового стретчинга в утреннюю гимнастику, в физкультминутки на уроках, в динамическую паузу, в совместную двигательную деятельность с детьми. При реализации опыта я столкнулся с  неумением детей четко и правильно выполнять упражнения, что обусловлено неустойчивостью волевых усилий по преодолению трудностей и особенностями возраста. Участие в вебинарах по игровому стретчингу, сетевых сообществах помогло мне создать  методический, интерактивный  материал  для проведения занятий с детьми с  учетом их возрастных особенностей. Мною созданы  обучающие  видеоролики «Игровой стретчинг: тянемся за здоровьем!» для  развития отдельных групп мышц,  формирования сенсомоторных координаций всех уровней.  
Радость движения, радость сознания, радость дыхания, равновесие души и тела нельзя купить или получить в подарок. Мы должны научиться создавать их сами, вместе с нашими детьми. Спасибо за внимание!
