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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Черных Е.Н.,

Иркутская область
Посредственный учитель рассказывает, 
хороший учитель объясняет, 

замечательный учитель показывает, 

гениальный учитель вдохновляет…

Есть мнение, что учителя можно назвать создателем будущего, ведь от его труда напрямую зависит мировоззрение, нравственные качества и эрудиция будущего поколения. Однако еще Иоганн Вольфганг Гетте писал: «Те, у которых мы учимся, правильно называются нашими учителями, но не всякий, кто учит нас, заслуживает это имя». 

Я - учитель! Профессия обязывает ко многому. С одной стороны, учитель - это такая же профессия, как и все: в едином квалификационном справочнике должностей  она значится среди других, таких как инженер, конструктор, агроном. С другой стороны, учитель – это и профессия, и призвание. Счастье для учителей, учеников, родителей, когда «учитель = призвание», тогда это самое счастливое стечение обстоятельств.
В современном образовании задача учителя  состоит не в том, чтобы дать ученику определенную сумму знаний, а в том, чтобы привить  ему навыки к самообразованию и саморазвитию,  помочь  войти во взрослую жизнь мобильным, успешным и конкурентоспособным человеком. Профессия учителя многогранна и уникальным образом сочетает в себе множество других профессий.  
Я – УЧИТЕЛЬ, а это значит…
Во-первых, я должна научить. Поэтому стараюсь так преподнести материал, чтобы это было интересно и важно каждому, хотя бы чуть-чуть. На поиски этого самого интересного иногда уходит очень много времени. Но когда найдешь, а если ещё угадаешь, и ученикам это понравится, вот здесь испытываешь настоящее наслаждение. Стараюсь следовать мудрому правилу: «Плохой учитель преподносит истину, хороший – учит её находить!» На уроке  важно создать ситуации, где каждый ребенок может почувствовать себя первооткрывателем, научится  мыслить, творить, решать проблемы, сотрудничать и сопереживать. Несомненно, учеба – это труд. Но труд должен быть посильным,  и в этом смысле мне близки слова Ральфа  Эмерсона: «Учитель - это человек, который может делать трудные вещи легкими», именно не упростить, а сделать увлекательными! Я считаю, что  в  этом и проявляется одна из граней  мастерства учителя. 
Обратимся к словарю:   мастерство -  это способности, приобретенные человеком в ходе образования и практической деятельности.
Мастер — человек, достигший высокого искусства в своем деле, вкладывающий в свой труд смекалку, творчество, делающий предметы необычные и оригинальные.

Как хочется таковым быть!  Но хотеть мало, надо действовать. На мой взгляд,  чтобы претендовать на громкое звание учитель – мастер, необходимо обладать желанием стать хорошим учителем, нужно обладать умением работать над собой, желанием преодолевать сложности, которые неизбежны при освоении любой профессии, «надо много знать, чтобы понять, как мало знаешь» (Сократ). Говоря о некой формуле успеха преподавательской деятельности, я отмечу: педагог сам должен оставаться учеником; он должен быть восприимчив ко всему новому, быть эмоциональным, быть открытым, ведь «хорош лишь тот учитель, в котором  не умер ученик…». Мастер обладает природной любознательностью, умением быть в диалоге с окружающим миром и  самим собой,  способен «зажечь», «увлечь», «взволновать» ученика. Этому искусству необходимо учиться…

Во-вторых, я работаю с детьми, которые каждый день разные – веселые, грустные, спокойные, взбалмошные…  И мне  необходимо найти общий язык с каждым. Нужно уметь разговаривать с детьми на одном языке, при этом оставляя неизменной естественную дистанцию между учителем и учеником. Конечно, любовь к детям требует колоссальной напряженности и самоотдачи, но, что я -  учитель получаю взамен – детскую привязанность и успехи в учебе, доверие ученика, детскую любовь - а это главное. Я думаю,  как бы хорошо учитель ни знал материал, как бы искусно ни объяснял, если он лишен сердца, терпения, любви к детям, мастером он не станет. 

В-третьих, учитель должен быть деликатным, осторожным. В душе каждого ученика я оставляю свой след, поэтому очень важно быть тактичным, чутким, чтобы этот след не стал шрамом. Каждое слово, сказанное учителем, должно быть взвешенным и точным. Порой найти нужные слова так непросто, но крайне необходимо. Здесь уже от учителя требуются ювелирная точность психолога  и мастерство оратора. Маленький народ не обманешь. Тут никак не обойдешься без искренности, открытости, особой доверительности в отношениях. Если учитель ученику друг, то они вместе могут свернуть горы! Я стараюсь строить отношения со своими учениками на взаимопонимании, ведь раскрываясь навстречу ребенку и получая доступ в его внутренний мир, учитель тем самым раздвигает границы и обогащает содержание собственного «Я». Только в доброжелательной атмосфере может полностью реализовать свой потенциал талантливый педагог и раскрыться любой, даже самый слабый ученик.

В-четвертых, мы всё время кого-то оцениваем. На первый взгляд, кажется, что давать оценку легко. Но все мы прекрасно понимаем, что даже пятёрка, выставленная за работу на уроке, может быть совершенно разной. Учителю важно, сохраняя объективность оценки, понимать и замечать, кто из учеников сделал шаг вперёд, и обязательно оценить и этот, пусть даже совсем незначительный, успех. Крайне важно оценивать не личность ученика, а его достижения.
В-пятых, нужно идти в ногу со временем. Отличительная черта  образования сегодня  – множество  инновационных процессов. Очень много реформ идет  одновременно, школа переживает  эпоху информатизации. Безусловно, современная школа ждет современного учителя.  Учитель, работающий в школе 21 века, не  должен руководствоваться теми принципами, которые хорошо работали на результат 20-30 лет назад, на мой взгляд, он должен  понимать, что время другое, дети другие, мир другой. Мне очень нравится фраза: «Мы не всегда можем быть ровесниками наших детей,  но современниками их должны быть». Необходимо осваивать новые технологии, «быть на гребне волны». Сегодня я иду на урок и обязательно должна быть в курсе всех тех событий, которые произошли в мире вчера.
Профессия Учитель многогранна…  И за каждыми   «должен», «обязан», «необходимо», «нужно», «важно», «требуется»  необходимо искать свое соответствие.  А это нелегко. 

Однако, что бы ни произошло, что бы ни случилось, учитель должен забыть обо всех трудностях и невзгодах и войти в класс с улыбкой на лице. Мрачный и неудачный человек вряд ли сможет заинтересовать детей и уж тем более научить. Психологи справедливо утверждают, что без положитель​ных эмоций невозможно продуктивно учиться и работать. На ум приходят слова В.А. Сухомлинского, что «дети должны учиться с радостью, а учитель  - работать с радостью». Детям интересен успешный человек. Вот почему учителю приходится быть успешным. Учусь… 
Я хочу  удивлять в профессии и удивляться тем, кто это делает лучше, потому что Я – УЧИТЕЛЬ!

Профессиональный педагог - это человек, любящий свою профессию, ведь когда нам нравится работа, мы получаем удовлетворение, а все, что мы делаем с любовью,  дает свои плоды. ​​ 

