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Введение
Преподавание физики в школе зиждется на 3 китах: доска и мел, эксперимент, ИКТ.

При проведении уроков как в среднем звене, так и в старших классах необходимо уделять достаточное внимание именно второму аспекту, поскольку физика – наука экспериментальная. Все виды эксперимента – демонстрационный, фронтальный и домашний – имеют несомненное дидактическое и воспитательное значение. Условно физический эксперимент в школе можно разделить на тот, который демонстрирует учитель, и тот, который учащиеся выполняют сами. Особенно велика роль лабораторного практикума в старших классах, т. к. именно на этих занятиях учащиеся обобщают и систематизируют изученный материал. Однако, зачастую, вследствие разнообразных причин (начиная от ненадлежащей материально-технической (устаревшей) базы и заканчивая просто отсутствием уроков физики в школе) лабораторный практикум ограничен в реализации.

Выполнение работ практикума часто замещается симуляцией с использование новых современных ИКТ. Однако, практикум и ИКТ не должны взаимоисключать друг друга, а, наоборот, дополнять друг друга, не забывая, конечно, и классическое «с мелом у доски».

Таким образом, в своей педагогической деятельности, я стараюсь уделять достаточное внимание следующим компонентам физического образования.
1. Демонстрационный эксперимент

Этот фактор педагогического мастерства понемногу «сдает позиции». Однако, для наглядности и простоты изложения материала этот вид урока зачастую дает недостижимые другими способами результаты. Так, например, прямая демонстрация влияния магнитного поля на движущуюся заряженную частицу (сила Лоренца) создает неизгладимое впечатление, несоизмеримое ни с графическими интерпретациями, ни с результатами компьютерного моделирования. Тем не менее, для овладения этим видом педагогического мастерства необходимо наработать определенные навыки, что в современных реалиях выглядит все более проблематично. Это связано, в первую очередь, с тем, что «живой» опыт часто бывает непредсказуем, чего многие начинающие учителя справедливо опасаются, боясь выглядеть в не самом лучшем свете перед своими учениками.
2. Физический (лабораторный) практикум

К задачам практикума относятся:
-Обучить методам и приемам применения теоретических сведений, приобретаемых на уроках, к реализации некоторых конкретных физических заданий;

-Обучить методам и технике проведения самостоятельных физических исследований. (Приобретение практических навыков).

-Экспериментальное изучение и проверка основных физических законов.

-Обучить практическому анализу получаемых экспериментальных результатов: оценка порядков изучаемых величин, их точности и достоверности.

-Обучить технике применения измерительных приборов и лабораторного оборудования в процессе выполнения самостоятельных исследований.

-Обучение приемам и методам обработки и оформление экспериментальных результатов: ведение записей в тетрадях, представление результатов в виде таблиц, графиков.

-Повторить и углубить пройденный материал.

В практикуме используются приборы, необходимые и для демонстрационных опытов или являются общим лабораторным оборудованием физического кабинета.

Практикум проводится после того, как учащиеся накопили достаточные знания изучаемого материала и смогут разобраться в более сложных приборах, установках и опытах. Могут понять целесообразность применения того или иного измерительного прибора для данного опыта, разобраться в методе измерения, во вносимых поправках и расчетах погрешностей.

Перед занятиями практикума учащиеся имеют краткую письменную инструкцию, по которой можно было бы заранее подготовиться к предстоящей работе. В инструкцию включается содержание и метод работы, описание конструкции приборов, порядок выполнения работы, порядок записи результатов опыта и вычислении. Объем инструкции зависит от того, насколько удачно раскрывалось содержание той или иной лабораторной работы на классных занятиях, и от самого характера работы.

Последним этапом подготовки учащихся является вводная беседа, которая проводится непосредственно перед началом практических занятий.

Содержанием такой беседы являются следующие вопросы:

-задачи практикума;

-содержание практикума;

-организация работы;

-приемы измерения, анализ погрешностей, приближенные вычисления;

-составление отчетов о проделанных работах.

На занятиях в практикуме учащимся предоставляется максимальная самостоятельность, так как здесь они встречаются с проработанными ранее вопросами. Учащиеся проводят эксперимент и связанные с ним необходимые наблюдения и измерения; пользуясь справочниками, обрабатывают результаты измерений и составляют отчеты.

Оценка знаний учащихся по практикуму относится к числу существенных сторон методики ведения занятий. Эта оценка складывается из результатов проверки ученических отчетов и из результатов наблюдения преподавателя, так как в оценку должно входить не только качество отчета, но и качество всей практической работы, проведенной учеником на лабораторных занятиях.
3. Информационно-коммуникационные технологии 

Концепция современного образования ставит перед школой ряд проблем, решение которых, зачастую, невозможно без повсеместного внедрения новых компьютерных технологий в обучение. 

Общеизвестен факт, что значительная часть учащихся испытывает затруднения и теряет интерес к физике. Среди причин, которые ведут к потере интереса к освоению новых знаний при традиционном подходе к преподаванию, следует отметить следующие: 

- применение традиционного обучения рассчитанного на увеличения информационного потока при ограниченном времени, что не позволяет полностью раскрыть учащимся свой творческий потенциал. 

- не в полной мере применяются элементы исследования в лабораторных и практических работах: в виду недостаточности оборудования или упрощённости самой экспериментальной модели, затрат большого количества времени учащимися на расчет искомых величин и погрешностей измерений, невозможности многократного повторения эксперимента при различных параметрах и т.д.; 

- формальный подход к решению физических задач (решение их только на бумаге и невозможность проверки полученного результата на практике); 

- слабая оснащенность демонстрационным оборудованием или невозможность показа некоторых физических экспериментов в условиях школы из-за недостаточного финансирования; и т.д. 

Таким образом, использование ИКТ на уроках физики обусловлено
1. Необходимостью ликвидировать разрыв между современным уровнем преподавания физики в школе и дидактическим потенциалом технологий информационного общества. 

2. Потребностью создания программно-методического обеспечения для обучения школьников физике. 

Наиболее значимые цели конструирования учебного процесса с применением образовательных информационных технологий состоят в повышении мотивации учащихся, в автоматизации учебного процесса, развитии рефлексии, творческой мысли учащихся и др. К задачам применения информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) на уроках физики относятся:
- повышение эффективности и качества образовательного процесса за счет реализации возможностей ИКТ; 

- активизация познавательной деятельности с использованием ИКТ; 

- углубление межпредметных связей за счет использования ИКТ; 

- реализация идей открытого образования на основе использования сетевых технологий. 

Применение ИКТ дает 

преподавателю - возможность спроектировать обучающую среду; возможность реализовать принципиально новые формы и методы обучения; дополнительные возможности для поддержания и направления развития личности обучаемого; творческий поиск и организации совместной деятельности учащихся и учителей; разработка и выбор наилучших вариантов учебных программ; использование интеллектуальных форм труда; 

учащимся - доступ к нетрадиционным источникам информации; повышение эффективности самостоятельной работы; появляются совершенно новые возможности для творчества, обретения и закрепления различных профессиональных навыков; 

родителям - возможность участвовать в процессе обучения начиная от контроля уровня успеваемости, заканчивая совместными с детьми проектами. 

Во время уроков с применением ИКТ традиционные аудиовизуальные средства обучения могут быть с успехом заменены  компьютером, экраном и мультимедийным проектором. Современное программное обеспечение  позволяет продемонстрировать на уроке большое количество наглядного материала: рисунки, схемы, таблицы, тексты (формулировки законов, формулы и т.д.), видеозаписи, анимации, физические модели. Учитель сам может скомплектовать из объектов электронного ресурса презентацию, которая будет демонстрироваться по ходу урока. В зависимости от типа урока информационное содержание слайдов будет меняться.  

Например, на уроке изучения нового материала целесообразно продемонстрировать видеозапись опыта (в том случае, если демонстрация реального опыта занимает много времени, мелкие детали эксперимента не улавливаются учениками и в том случае, если опыт невозможен), затем продемонстрировать анимацию или компьютерную модель процесса (позволяет рассмотреть особенности явления, неоднократно повторять процесс, усложнять его). На этапе закрепления новых знаний можно провести  игру (принцип игры: на экране возникает вопрос по изученной теме - следует ответ учащегося - возникает на слайде правильный ответ, сопровождающийся тематическим рисунком или фотографией). В конце урока динамично можно повторить основные этапы урока, демонстрируя отдельные информационные слайды. 
Важной компонентой ИКТ на уроках физики является компьютерная модель.
Компьютерная модель позволяет управлять поведением объектов на экране компьютера, изменяя величины числовых параметров, заложенных в основу соответствующей математической модели. Некоторые модели позволяют одновременно с ходом эксперимента наблюдать в динамическом режиме построение графических зависимостей от времени ряда физических величин, описывающих эксперимент. Подобные модели представляют особую ценность, так как учащиеся, как правило, испытывают значительные трудности при построении и чтении графиков.  

Можно выделить следующие виды заданий для учащихся к компьютерным моделям: 

-компьютерные эксперименты;  

-экспериментальные задачи (то есть задачи, для решения которых необходимо продумать и поставить соответствующий компьютерный эксперимент);  

-расчётные задачи с последующей компьютерной проверкой (учащимся  предлагается 2 - 3 задачи, которые вначале необходимо решить без использования компьютера, а затем проверить полученный ответ, поставив компьютерный эксперимент. При составлении таких задач необходимо учитывать как функциональные возможности модели, так и диапазоны изменения числовых параметров);  

-задачи с недостающими данными (при решении таких задач учащийся  должен разобраться, какого именно параметра не хватает для решения задачи и  самостоятельно выбрать его величину),  

-творческие задания (в рамках данного задания учащемуся предлагается составить одну или несколько задач, самостоятельно решить их (в классе или дома), а затем, используя компьютерную модель, проверить правильность полученных результатов);  

-исследовательские задания (задание, в ходе выполнения которого ученикам необходимо спланировать и провести ряд компьютерных экспериментов, которые бы позволили подтвердить или опровергнуть определённые закономерности.); 

-проблемные задания (с помощью ряда моделей можно продемонстрировать, так называемые, проблемные ситуации, то есть ситуации, которые приводят учащихся к кажущемуся или реальному противоречию, а затем предложить им разобраться в причинах таких ситуаций с использованием компьютерной модели).  

На уроках с успехом могут применяться электронно-образовательные ресурсы «Отрытая физика 2.6», «Физика, 7-11 классы» Физикон, «Физика, 7-11 кл. Библиотека наглядных пособий», «Уроки физики Кирилла и Мефодия», «Электронные уроки и тесты «Физика в школе», «Виртуальная физическая лаборатория», «1С:Репетитор. Физика+Варианты ЕГЭ» и другие. Ресурсы программ используются на этапе подготовки и проведения уроков физики, а также для самостоятельной работы учащихся во внеурочное время. Мультимедийные комплексы содержат электронные учебники, видеофрагменты, интерактивные модели, лабораторные работы, упражнения, задачи и тесты,  позволяют включать их содержание в любой этап урока: в объяснение нового материала, в этапы актуализации знаний, в постановку исследования, в этап самостоятельной работы с последующей проверкой. 

Однако следует отметить, что все перечисленные формы проведения практических занятий с использованием ИКТ первоначально требуют четко отработанной технологии, в том числе постановки учебных задач и организации учебной деятельности учащихся. 

4. Интернет - ресурсы 

Относительно новым средством педагогического мастерства является широкое использование сетевых ресурсов, которые позволяют на качественно новом уровне проводить различные формы учебных занятий. 

При изучении физики полезными могут оказаться такие ссылки, как:
1. http://www.fizika.ru - Данный ресурс содержит доступный, интересный иллюстрированный материал в виде учебников по физике для 7, 8 и 9-го классов. Много качественных и расчетных задач, а также примеров решений задач для 7 и 8 классов. 

2. http://physics.nad.ru/physics.htm - Анимация физических процессов по оптике, волнам, механике, термодинамике. Есть теория по каждой из предложенных тем, наглядный эксперимент крупным планом. 

3. http://www.sci.aha.ru - Ресурс содержит большое множество справочных таблиц по физике: «Масса», «Скорость», «Энергия», «Данные о Земле, Солнце, Вселенной», «Физические константы», «Массы и размеры молекул», «Свойства газов, жидкостей и твердых тел» и многое другое. 

4. http://elibrary.ru/ - Научная электронная библиотека содержит самые последние новости науки в виде небольших статей, которые обновляются ежедневно. Можно узнать все о самых последних открытиях в науке. 

Интернет-ресурсы, которые применяются часто: «Информационно-образовательный портал РБ» http://www.oprb.ru/, «Физика в анимациях» (http://physics.nad.ru/), фестиваль  «Открытый урок» (http://festival.1september.ru/),официальный информационный портал ЕГЭ (http://www.ege.edu.ru/), ФИПИ (http://www.fipi.ru/), «Открытый колледж. Физика» (http://college.ru/physics/), методическое объединение учителей физики (http://schools.techno.ru/sch1567/), «Физика Ru» (http://www.fizika.ru/), Российский общеобразовательный портал (http://www.school.edu.ru/), Астрофизический портал (http://www.afportal.ru/), «Единая коллекция образовательных ресурсов «(http://school-collection.edu.ru/) и другие. Материалы сайтов используются при подготовке к урокам, для контроля ЗУН, для подготовки учащихся к олимпиадам и ЕГЭ, дистанционного обучения, для исследовательской работы.  

5. Проектная деятельность

Учебный проект – это совместная деятельность учащихся, имеющая общую цель, направленную на достижение конечного результата. Эта деятельность позволяет проявить себя, попробовать свои силы, применить свои знания, показать свой результат. Продуктом проектной деятельности является доклад, плакат, модель, рисунок, информация, презентация.  

Проектная деятельность воспитывает и развивает: самостоятельность в проявлениях (в паре, группе, индивидуально); умение выслушать других; умение высказать свое мнение; коммуникативность и заинтересованность в достижении цели; умение научиться понимать и выражать себя. 

Мотивация к изучению физики у учащихся повышается и при подготовке домашних проектов. Используя различные цифровые среды, редакторы и ресурсы, ребята готовят сообщения, доклады, дополнения к материалу урока. Учитель ставит пред учениками конкретную задачу, а технологию выполнения этого задания ученики выбирают сами, учитель же оцениваю конечный результат. Важно чтобы используемый материал (схемы, диаграммы, текстовая информация, анимации, видео, иллюстративный графический материал) был логически выдержан и нес конкретную необходимую информацию.  

Заключение 

Среди множества способов повышения эффективности урока, использование ИКТ, Интернет-ресурсов, дистанционного обучения, проектной деятельности, несомненно, занимают сегодня ведущие места. Безусловно, будущее - за информационными технологиями. Тем не менее, несмотря на все достоинства уроков с привлечением ИКТ, полного отказа от уроков с мелом у доски быть не должно. Компьютер не сможет заменить учителя. С другой стороны, для наиболее полного восприятия материала жизненно необходимо уметь проводить демонстрационный эксперимент и сохранить физический практикум в школе.

При подготовке данной записки использовались материалы свободного доступа.

