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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Кочережко С.С.,

Самарская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Здравствуйте (слайды 1, 2.) «Ах, обмануть меня не трудно!.. Я сам обманываться рад!» ​– с этих строк А.С. Пушкина я бы хотел начать разговор об актуальной проблеме – мифологизации сознания (слайд 3). 
Всё началось со случайного знакомства с книгой Г.В. Носовского и А.Т. Фоменко «Новая хронология Руси», в которой авторы убеждают нас, что Куликовская битва происходила в Москве. Они проявляют чудеса научной аргументации: например, река Непрядва не впадает в Дон, а является речкой Напрудной в Москве, а Девичий монастырь, упомянутый в летописи, есть не что иное, как московский Новодевичий монастырь. 

Мне казалось, что читатель (в нашей не так давно самой читающей стране в мире) достаточно грамотен, чтобы не поверить этим мифам. Но случайное знакомство с результатами опросов Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), констатирующими, что почти треть россиян считает, что Солнце вращается вокруг Земли (слайд 4), привело к осознанию основного противоречия традиционного образования (слайд 5). Последствия этого противоречия можно охарактеризовать словами Э. Фромма как конфликт между преждевременной интеллектуально-технической зрелостью и эмоциональной отсталостью человека, результатом которого может быть самоуничтожение человечества.

Поиск путей разрешения этого конфликта («спасения человека», по Э. Фромму) позволил сформулировать проблему опыта: определение педагогических средств обучения, обеспечивающих формирование критического мышления как способа преодоления мифологизированности сознания. В результате анализа философской и психолого-педагогической литературы были определены источники педагогического опыта (слайд 6), а также цель и задачи педагогического опыта (слайд 7). 
Представляя идею формирования критического мышления, необходимо отметить, что Интернет-ресурсами, методическими журналами в сознании многих учителей сформирован миф о том, что критическое мышление ​– это исключительно «технология развития критического мышления через чтение и письмо» (ТРКМЧП) с использованием экзотических приемов обучения: «фишбоун», «синквейн», «толстые и тонкие вопросы», «кластер» и пр. (слайд 8). На деле сведение критического мышления к конкретной технологии приводит к тому, что использование экстравагантных техник сворачивания информации превращается в самоцель. В результате упускаются из виду важнейшие сущностные характеристики критического мышления (глубокий анализ информации, решение нетривиальных проблем, учёт контекста и т.д.). 
В представляемом педагогическом опыте критическое мышление рассматривается как универсальное метапредметное умение рассуждать, позволяющее (по М. Липман) эффективно решать широкий круг практических проблем в любой профессиональной деятельности, в ситуации нравственного выбора, в повседневной жизни. Критическое мышление (лучше было бы назвать его аналитическим) есть умение работать с информацией и регулировать собственное поведение на основе ее анализа и верификации, ориентируясь не на мнение большинства или «устоявшиеся суждения», не на веру, а на аргументированные суждения.
В общественно-историческом образовании критическое мышление является средством обучения учащихся научному подходу к решению практических задач, поскольку критическое мышление является научным по своей сути. Оно постоянно отыскивает проблемы (в то время как догматическое мышление их не видит), решает их, тем самым продвигая общество к новым свершениям. 
Каковы же условия формирования критического мышления в процессе обучения истории и обществознания (слайд 9)? 
Во-первых, это учет уровней мышления в процессе познания, согласно которому критическое мышление не может быть реализовано вне осмысления предметной информации

Во-вторых, создание проблемных ситуаций в процессе решения проблемных задач. Именно поиск решения проблем обеспечивает овладение принципами и процедурами критического мышления. 
Эти условия позволяют реализовать принцип проблемности в образовательном процессе, который находит конкретное воплощение в простых и понятных обучающемуся и родителю педагогических средствах.
Осмысление предметной информации осуществляется с опорой на разработанные почти по всем темам курса рабочие листы (слайд 10), которые позволяют: сократить время на изучение нового материала; обеспечить личностно-смысловое включение обучающихся в учебную деятельность; «не выпадать» им из учебного процесса по причине болезни или поездки на соревнования и олимпиады, так как рабочие листы и презентации к уроку всегда можно найти на моем сайте. 
В рабочих листах дается только часть информации, поэтому их можно рассматривать как своего рода «маршрут», в рамках которого обучающий и обучающиеся начинают совместный поиск истины путём обсуждения известных и малоизвестных фактов и решения проблемных задач. 

История и обществознание содержат в себе огромный потенциал интересной информации, но иногда кажется, что именно её старательно избегают авторы учебников. Подобрать интересные факты (слайд 11) – дело долгое и кропотливое (с учётом необходимости проверки их достоверности), но, во-первых, интересное, а во-вторых, эффективное: удачно подобранные факты выступают мощным источником мотивации познавательной деятельности, позволяют взглянуть на изучаемое явление с другой, необычной стороны, что даёт его новое понимание.
Осмысленная предметная информация используется обучающимися для решения проблемных задач. В логике критического мышления их решение строится на основе обобщенного алгоритма, предполагающего последовательную реализацию трёх шагов: вопрос к информации – поиск ответов (с опорой на различные источники) – анализ полученного результата (слайд 12). В основе критического мышления лежит опора на логику и доказательства, поэтому анализ информации всегда начинается с вопросов к ней. Как ни странно, но именно это часто оказывается самым трудным. Огромное количество мифов, которые распространены в обыденном мировоззрении, объясняется тем, что мы не привыкли задавать вопросы. Оказывается, усомниться в чём-то и правильно задать вопрос намного труднее и намного важнее, поскольку именно с вопроса начинается познание.

Например, во множестве учебников вслед за «Повестью временных лет» приводится история о том, как княгиня Ольга при посещении Константинополя так поразила красотой и умом византийского императора Константина VII, что он предложил ей руку и сердце (слайд 12). Но история повязана на датах, а стоит внимательно посмотреть на них, как оказывается, что Ольга обворожила его красотой в возрасте не менее 66 лет. Вывод: чистая легенда, которую нам рассказал летописец. Зачем он нам её рассказал – это уже другой разговор, но он не мог бы возникнуть, если бы вначале не был задан вопрос. И таких мифов в учебниках (увы, но по ним и составляют «фишбоуны» и «синквейны») и популярной литературе, немало (слайд 13). 
Считаю важным показать ученикам, что материал, который мы изучаем на уроках истории и обществознания, – это не «дела давно минувших дней», это то, что окружает нас каждый день. Для этого на уроках обществознания провожу «минутки новостей» (слайд 14), которые не только помогают детям найти обществоведческие понятия вокруг себя, но и формировать собственное мнение о происходящем «здесь и сейчас».

Важным критерием сформированности критического мышления служит выработка у обучающихся потребности задавать вопросы и искать на них ответы не только на уроках, но и после них. Поэтому вопросы не заканчиваются со школьным звонком после шестого урока, а продолжаются и после уроков в самых различных формах: при написании исследовательских работ и участии в олимпиадах; на интеллектуальных играх (слайд 15); на областном марафоне «Вехи истории», разработкой которого занимается кафедра общественных наук Гимназии № 1 и я в её составе; на городском марафоне «Россия в мире» (слайд 16), разработанном Самарской ассоциацией молодых педагогов, которую я возглавляю; при реализации интегрированного проекта «Честь имею», посвящённого 70-летию Великой Победы (слайд 17); и т.д. 
И вся эта работа дает свои результаты (слайд 18):
- предметные – есть 100-балльники и призеры заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников по обществознанию; 
- метапредметные – наблюдается положительная динамика количества обучающихся, овладевших компонентами критического мышления на высоком уровне (модифицированный тест Ю.Ф. Гущина, И.И. Ильясова);
- личностные – изучение написанных обучающимися мини-эссе дают представление о мотивации школьников к изучению истории и обществознания, о динамике сформированности критического мышления.

Подводя итог моей первой попытки обобщения опыта, следует отметить, что работа по решению поставленной проблемы продолжается (слайд 19). Хочется верить, что обучение критическому мышлению на уроках истории и обществознание (как и на уроках по другим предметам) – это и есть опережающий, перспективный вклад в развитие человеческого капитала. Вклад, который может позволить современному человеку, пользуясь терминологией Э. Фромма, стать способным к свободе, а не бежать от нее, находя убежище в современных мифах. 
