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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

«Смыслопедагогика – пространство формирования гражданской активности учащегося. Понимание смысла – кто я»

Наш учебный процесс насыщен значениями и не насыщен смыслами
А.Н. Леонтьев
Современная ситуация характеризуется активизацией глобальных процессов в экономическом, социальном, политическом переустройстве мира, который перестает быть однополярным; оформляются и набирают силу новые центры мировой политики и экономики. Наша страна становится лидером этих процессов, способным организовать противостояние экспансионистской политике Запада. Сегодня Россия получила беспрецедентный исторический вызов, требующий солидарной позиции всех граждан.
Одновременно нарастает степень интенсивности инновационных процессов во всех сферах жизни российского общества, востребующих активную, творческую, созидающую личность (слайд №2).
В этих условиях очевидна ключевая роль образования в духовно-нравственной консолидации российского общества, воспитании человека новой формации с активной гражданской позицией. Отвечая на этот актуальный общественный запрос, педагогическая наука и практика развивают свой потенциал, предлагая различные модели воспитания гражданственности в условиях введения ФГОС.

Современные словари определяют гражданственность как качество (свойство) человека, выражающееся в его готовности и способности активно участвовать во всех проявлениях жизни общества и государства.

Однако за годы моей педагогической деятельности я всё больше убеждаюсь в более глубоких смыслах этих характеристик (слайд №3). 

Своим мыслям я нахожу подтверждение в текстах ФГОС, Концепции федеральной целевой программы «Молодежь России» на 2012-2016 годы. В этих документах подчеркнута важность обретения учащимися собственной гражданской позиции, создания условий для их успешной социализации и эффективной самореализации.

Однако мои наблюдения показывают, что, несмотря на высокий уровень освоения учебного материала, включенность учеников в социально значимую практику, готовность заявить и обосновать свою позицию оставляют желать лучшего. Как педагог я не мог не осознавать недостаточность моих действий для достижения планируемых результатов гражданского воспитания учащихся.

Решение, как всегда, пришло неожиданно. Идея А.Г. Асмолова – «наши дети – это реальные смыслочерпалки. Они сначала вычерпывают смыслы, а потом уже черпают знания» – развернула мое педагогическое сознание в сторону смысловой педагогики, ориентированной на вовлечение детей в процесс осознания смыслов происходящего, трансформации знаниевых компетенций в смыслодеятельностные и смыслотворческие как определяющие позицию человека (слайд №4).

Наиболее сильное впечатление от погружения в смыслопедагогику произвело на меня утверждение о том, что процесс смыслообразования и обретение человеком смыслов своей жизни и отношения к миру – это то, что формируется в процессе обучения и остается с человеком на всю жизнь, когда многое из конкретных знаний уже забыто, а смыслы продолжают кристаллизоваться в качестве основы активной, общественно полезной деятельности человека.

Идея смыслопедагогики о том, что процесс обучения есть пространство личностного становления, была положена в основу моей индивидуальной педагогической системы (слайды № 5-6). 

Главным критерием смыслового развития ученика являются приобретенные им качества, позволяющие осуществить перенос смыслового содержания конкретных ситуаций в другие условия. Этот перенос и идентификация учащимися себя и своих смыслов в новых условиях являются наиболее впечатляющим результатом смысловой педагогики (слайды № 7-8). 
На мой взгляд, действенным механизмом реализации смысловой педагогики являются технологии ситуативного обучения. Поэтому первостепенной задачей для меня как учителя является моделирование психолого-дидактических ситуаций, обеспечивающих достижение смыслового резонанса, когда смыслы извлекаются, постигаются, осознаются, изменяются и обогащаются (слайды № 9-11).

Особенность смысловой педагогики заключается в формировании осознанного отношения к учебному тексту как носителю смыслов человеческого бытия. В настоящий момент я отчетливо понимаю, что смыслы высекаются на стыке разнохарактерных знаний и суждений. Смысл одного содержания постигается через смысл другого содержания.
Для иллюстрации: в 2013 году мною был разработан элективный курс для 9 класса «Русская история в русском языке». В основу интегрированной программы элективного курса лег материал по истории, литературе, русскому языку, МХК, музыке, обществознанию. Главная цель курса заключается в развитии смыслодеятельностных способностей учащихся (понимание, осознание, рефлексия и т.д.), способствующих их гражданской самоидентификации. 
Анализируя текст «Слово о погибели русской земли»(XIII век), обсуждаем с детьми тенденции и перспективы развития современной России. «Может ли Россия, как и восемь веков назад, потерять свое могущество?», «Что необходимо сделать, чтобы этого не допустить?», «Возможно ли новое "нашествие" врагов на нашу страну?», «Как защитить свою страну (в мирное время)?».Эти вопросы становятся основой дискуссии с девятиклассниками. Отрадно слышать, что все они считают нашу страну «великой», «сильной», «могущественной», «непобедимой»; все они готовы защищать свою Родину не только в рядах армии, но и на просторах Интернета. 

Таким образом в процессе изучения элективного курса на основании анализа литературных произведений, фольклорных сюжетов, исторических событий формируется собственное отношение учащихся к языку, истории и культуре нашего Отечества, понимание настоящего через прошлое. 

Образовательная программа курса прошла экспертизу на историческом факультете Южного федерального университета и была рекомендована к применению. Содержание программы одобрено методическим сообществом учителей истории и используется в образовательной деятельности педагогов области.
Решение задач смыслообразования и личностного становления ученика требуют включения учащихся в жизнь социума (слайды № 12).

На уроке обществознания по теме «Деятельность как способ существования людей» вместе с учениками обсуждаем: что представляет собой наш мир, что значит он для каждого из нас, хотим ли мы его изменить и что именно желаем преобразовать, как осуществить свои «реформаторские» желания? По итогам обсуждения прошу учеников подготовить свой проект решения любой (на выбор) социальной проблемы. Во время публичной презентации проектов передо мной открывается палитра детских устремлений, интересов, ценностей, целей, смыслов. Одни предлагают отменить школьную форму, ввести бесплатный проезд в автобусах для детей, другие ставят перед собой и готовы решать сложнейшие задачи – противодействие коррупции, оказание помощи ветеранам,сиротам и инвалидам, повышение уровня грамотности населения нашей страны. Но во всех приведенных примерах ценным является стремление ученика взаимодействовать с миром и другими людьми, а именно это является залогом качественных изменений, характеризующих личностное приращение ребенка.

В условиях реализации смыслопедагогики коренной перестройке подвергаются традиционные подходы к оценке качества образования. Диагностическая система в смыслопедагогике ориентирована на анализ ценностно-смысловой сферы личности учащегося. Сейчас я осваиваю и применяю современные методики социального и психологического анализа. Это направление представляется мне наиболее перспективным. 

При этом для меня как учителя продолжают оставаться очень важными предметные результаты учеников. Высокие показатели текущей успеваемости, впечатляющие баллы по ЕГЭ, превосходящие среднестатистические по стране, успехи во Всероссийской предметной олимпиаде школьников характеризуют высокий уровень предметных компетенций моих учащихся (слайды № 13-15). Эти достижения в знаниевой сфере являются основой следующих шагов в смыслопедагогике, именно: смыслодеятельности и смыслотворчестве.

И сегодня, говоря о результатах своего профессионального труда, я горд тем, что могу рассказать на страницах своего сайта, на конференциях и семинарах педагогов, в научно-методических изданиях (слайд № 16) о гражданских поступках моих учеников: сбор гуманитарной помощи (акции «Мир детям Донбасса», «Своих не бросаем»), оказание адресной помощи ветеранам, реализация собственных проектов. Наблюдая своих учеников в дискуссиях, политических боях и дебатах, ощущая их заинтересованность, горячность, убежденность, весомую аргументацию, понимаю, что для них патриотизм и высокая гражданственность – это не абстрактные категории. Они осознаются ими как базовые ценности, как высшие смыслы. А если это так, то цели моей педагогической деятельности достигнуты: в сознании у каждого из моих воспитанников складывается индивидуальная картина мира и себя в нем – «кто я».
