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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Маркуева Е.Д.,

Чукотский АО
 «Учить и учиться»
  «Общество человеческое 

похоже на  

                                                             свод, где различные камни, держась                                

                                                         друг за друга, обеспечивают 
                                                         прочность целого».
                                                         Сенека
Для меня, выпускницы  70 – ых годов 20-ого века, главной идеей   выбора жизненного пути  было  посвятить себя работе с детьми. Как ни идеологизировано  было наше советское устройство (Партия, Коммунизм, Ленин), все же ближайшее будущее, то есть, свою профессию, я представляла достаточно четко: учитель. Что сыграло роль в моем выборе? Я думаю, разнообразные ролевые игры в дошкольный период, которыми было полно наше детство, живое общение с друзьями, подругами, сестрами, братьями  и сопутствующие им настоящие эмоции, чувства и  первый детский опыт осознавания себя личностью.
И вот наступают первые дни ученичества. Период  нежнейшей распахнутости ребяческой души навстречу Мирозданию.

Первые мои воспоминания я всегда посвящаю не учебникам и тетрадкам, не таинственным школьным коридорам, не пленительным оценкам за ответы на уроке (это вторично), но Учителю, Человеку, который ввел меня в мир Школы, хотелось бы сказать, не за руку, а за душу. Итак, Людмила  Павловна  Бондаренко. Красивая, умная, добрая, чуткая, внимательная. Ей так «шло» темно-синее платье со сверкающе белым воротничком. Неудивительно: учиться мне безумно нравилось. А также очень хотелось владеть такими  же  мягкими, спокойными  манерами, как у нее. 
Чувство взросления  пришло с осознанием быстротечности школьных лет, но, что очень было важно для меня и моих родителей, так это определенность в выборе профессии.
Так вот, как становится понятно только с годами, учитель, педагог, как профессия,  – это не просто набор  определенных факторов, с которыми ты связываешь свою судьбу, это нечто большее. Здесь не место фарсу, лицемерию, подлости, жестокости, да, школа своего рода театр, но театр правильный. Ведь в нем «играют», произрастая, детские души. И учителю отведена здесь  роль не только наставника, но и друга, когда  учитель и ученик постоянно меняются местами, взаимно обучая друг друга. 
Оглядываясь назад через пару-тройку десятилетий поиска, сомнений, тревог, ошибок, упорного движения вперед, непрерывного самосовершенствования, ощутимых  результатов, наконец,  понимаешь, что как профессионал ты состоялся, но что же дальше? И тут же понимаешь, что слова все же остаются словами, а нынешнее время, словно  гигантская волна, неумолимо накатывается на тебя, и только от тебя зависит, окажешься ли ты на ее гребне и она бережно вынесет тебя на своей ладони, либо, не совладав с ней,  потонешь в  пучине. Здесь многое зависит и от твоих знаний, и от практических навыков, и от решимости, и от свободы выбора. Здесь  очень важно понимать и то, что ты находишься во взаимодействии с окружающими (дети, коллеги, друзья). Мы учим и учимся, и не только в школе. И так до глубокой старости. 
На своем жизненном пути мне посчастливилось встретить удивительных педагогов, которые научили меня всему хорошему. Это и первая учительница Людмила Павловна и, конечно,  мои коллеги – учителя,  которым  я благодарна, которых я помню, которыми восхищаюсь. 
«…Разные встречаются учителя в человеческом общежитии, но на них держится наша земля, наши открытия…»

 Так уж случилось, что мне пришлось работать в четырех разных школах. Начинала я свою педагогическую деятельность в родной республике Калмыкия, а с 2004 года на Чукотке. 

На страничке Интернета primwiki.ru/.../Исследование учащихся я нашла интересный проект, над которым работала ученица. Она пишет:  «Нередко я слышала мнение о том, что в современной школе при наличии  шикарного оборудования  можно обойтись и без учителя. Поэтому, я решила провести опрос среди своих одноклассников. В моей анкете был всего один вопрос: "Можно ли учиться без учителя?". Я предложила три варианта ответа: "Да", "Нет", "Сложно, но можно". Мною были опрошены 25 человек, и, к своему удивлению, я обнаружила, что ответ "Нет" выбрали 22 человека, ответ "Сложно, но можно" выбрали 2 человека, и только 1 человек из числа моих одноклассников, считает, что учиться можно не прибегая к помощи учителя». 
Здесь радует то, что дети, осознавая свое место в жизни школы, понимают непреходящую ценность и роль личности учителя. 
Дело в том, что мы живем в человеческом обществе, поэтому так или иначе, хотим мы этого или нет, став профессионалами с большой или обычной буквы, на каком – то этапе своей жизни нам все-таки приходится давать отчет перед собой, как перед человеком, а не перед машиной. Каким бы талантливым или умным ребенок не стал, все же в разные периоды взрослой жизни ему надо будет делать выбор. А каким он будет, зависит не только от него самого, но и от тех, кто рядом. Поэтому мы всегда, помимо всего прочего, еще и несем за это ответственность.
Итак,  все, что касается ребенка,  актуально, но все же хочется выделить главное. Возможно, в этом мне поможет следующая притча.

«Главная задача учителя».

Однажды ученики спросили учителя, какова его основная задача. Учитель, улыбнувшись, сказал:

- Завтра вы об этом узнаете.

На следующий день ученики отправились на прогулку в горы.

К обеду, уставшие и проголодавшиеся,  они сделали привал и решили пообедать. Овощи и рис, которые захватил с собой учитель, были весьма щедро посолены, а потому  ученикам захотелось пить. Они стали искать источник воды,  только учитель не участвовал в поисках. Так и не найдя воды, они вернулись обратно. 

Но тут учитель сказал: «Источник, который вы ищете, вон за тем холмом».

Ученики утолили жажду, вернулись к учителю, принеся воды и для учителя. Но он отказался, показав на полный сосуд, стоявший у его ног.

- Учитель, почему же ты сразу не дал нам воды, если она у тебя была? – спросили ученики.

- Я выполнял свою задачу: сначала я пробудил в вас жажду, которая заставила вас заняться поисками источника, так же как я пробуждаю в вас жажду знаний. Затем, когда вы отчаялись, я показал вам источник, чтобы поддержать вас. А,  взяв с собой воды, я подал вам пример того, что желаемое может быть совсем рядом, стоит лишь позаботиться об этом заранее.

- Значит главная задача учителя в том, чтобы пробуждать жажду знаний, поддерживать учеников и подавать им правильный пример? – спросили ученики.
- Нет, - ответил учитель, главная задача учителя – воспитать в ученике человечность и доброту, и принесенная вами для меня вода подсказывает мне, что свою главную задачу я пока что выполняю».
Отсюда следует, что, наполняя знаниями ребенка, ни на минуту не нужно забывать, каким человеком он станет. Школа должна являться сводом, под которым  формируется  духовная  прочность каждого ее участника. Если выпадет хотя бы одна категория, одно звено, школа развалится.
И еще одно очень важное…. Это неизбежные перемены, которые несут с собой ломку и перестройку всего и вся. Меняется мир – меняются дети – меняется школа – меняемся мы.  

Мир стареет в былых надеждах.

Но сегодня, как и вчера -

на плечах эту землю держат

и несут на себе мастера!

Одному ребенку с этими явлениями не справиться. Чтобы суметь помочь ему, нужно окунуться в его мир, стать самим ребенком, посмотреть на окружающее его глазами, почувствовать его сердцем. 

… За поворотом, в глубине

Лесного лога,

Готово будущее мне

Верней залога.

Его уже не втянешь в спор

И не заластишь.

Оно распахнуто, как бор,

Все вглубь, все настежь…
Борис Пастернак

