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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Митрофанова Е.Н.
Республика Карелия
Учить и учиться
 «Вечным законом да будет: учить и учиться всему через примеры, наставления и применение   на   деле».   Я.А.Коменский. 
Этот год для меня особенный - я прощаюсь со своими выпускниками. Как сложится их жизнь, какая дорога ждет каждого? 
Всматриваюсь вдаль, словно пытаюсь разглядеть эту дорогу. Сыплет мелкий дождь. Вдруг сквозь серую завесу туч пробивается луч солнца, и на небе вспыхивает разноцветная радуга. Говорят, увидеть радугу – к добру! Значит, все у моих выпускников будет замечательно! Слезы невольно катятся по щекам. Пройден большой путь. Неужели я стала настоящим учителем? 
Откровенно говоря, я никогда не мечтала им быть. Нет,  детей  я обожала, с детства любила играть с ними, была счастлива, когда видела их улыбки, слышала их смех, но это были маленькие дети - те, кто ещё не перешагнул  порог школы. Решение было принято, и я стала воспитателем в детском саду. С теплотой вспоминаю то время, время погружения в мир детства.  Я учила своих воспитанников  добру  и заботе о ближних. Старалась  создать атмосферу любви и радости. В детях так много энергии,  её нельзя перекрыть! Это как горная река, которая несется с вершины. Она содержит в себе столько силы, что если ее не направить в нужное русло, не построить дамбы, турбины, чтобы она вырабатывала энергию и освещала города, она просто затопит эти города. Я научилась направлять  детскую кипучую энергию в творчество и находила в этом радость и удовлетворение.

Но судьба распорядилась так, что я осталась без любимой работы. Это были так называемые «лихие девяностые». Детский сад закрыли. Я думала, будто весь мир рушится. В это время все мои усилия заканчивались неудачей. 

Спустя годы пришло понимание того, что все тяжелые обстоятельства, обрушившиеся на меня в период кризиса, обернулись во благо. Мои неудачи стали колыбелью моего успеха. 

Я вернулась в свой посёлок, туда, где прошло моё детство. И меня пригласили работать в школу!  В родную, сельскую, в которой я училась восемь лет! Я не сразу согласилась, не была уверена, что справлюсь. К счастью, мне на глаза попалась книга, в которой я прочитала слова Конфуция «Кто постигает новое, лелея старое, тот может быть учителем».  Эти слова вдохновили меня, и я рискнула. Я сказала себе: «Пришло время действовать! Я использую весь свой потенциал. Я буду учиться. Потрясающая жизнь только и ждет, чтобы я взяла ее в свои крепкие руки. У меня сильный характер, я способна, я могу, я остаюсь верна педагогическому делу». 

Список людей, которые помогли мне стать учителем, не так уж велик, но все они заслуживают слов  огромной благодарности. Возможность учиться на опыте коллег школы дала мне шанс двигаться быстрее и дальше. Я училась на их примере, как провести открытый урок или мастер-класс, обобщить опыт работы. Я не стеснялась обращаться к ним за помощью: кто-то посоветует, какие приёмы и задания использовать на том или ином уроке, кто-то редактирует сценарий, кто-то силён в информационных технологиях. С гордостью могу сказать – у нас эффективная команда учителей, способная не только передавать знания учащимся, но и побуждать их к самостоятельной деятельности. Наши учителя воспитывают личность, способную по-новому понимать и преображать мир, желающую и могущую учиться всю жизнь. Это величайшая роль и величайшая миссия. В таком коллективе я расту, совершенствуюсь и обучаюсь.
Обучение - один из важнейших аспектов моей жизни, который позволил мне развивать  собственный интеллектуальный и духовный потенциал. Я осваиваю современные педагогические технологии, внедряю инновации. Интернет стал мне надежным помощником. Не забываю старых верных друзей – книги. Курсы повышения квалификации, семинары и конференции – это все то, что помогает ориентироваться в современном образовательном пространстве. Если я остановлюсь в своём развитии сегодня, то уже завтра отстану от своих учеников. 

Я учитель, а значит, мне приходится  у детей пробуждать жажду к познаниям, учить их быть порядочными людьми, честными и справедливыми, добрыми и отзывчивыми, активными и дружелюбными. Не прохожу мимо равнодушия и безразличия. Имею в своем арсенале много приемов, которые действует на ученика сильнее всяких бесед.

Да, я учу детей, но ведь надо признаться, и они учат меня! Меня подкупает их непосредственность, умение радоваться мелочам, во многом видеть позитив, спотыкаться и вставать с высоко поднятой головой, идти дальше и радоваться жизни. А ребячьи выдумки! Именно в них таятся зернышки, ядрышки большого и нужного дела. Сотни вопросов возникают у моих подопечных: о месте человека в жизни, о войне и мире, о спорте и любви. На каждый вопрос дети хотят получить верный ответ. Значит, надо быть в курсе всех важнейших событий. И этому я учусь – учусь много знать.  
Могла бы гордиться собой: я многого достигла. Но моей душе нет покоя. Как стать по-настоящему эффективным учителем? Я уверена, что невозможно сделать всех учителей гениальными, однако абсолютно точно, что возможно научить всех педагогов быть эффективными.  Я обозначила для себя пять принципов, которые, как мне кажется, являются  составляющими личности эффективного учителя.
Во-первых, это компетенции. В школе значительная часть успеха вращается вокруг сорока пяти минут урока. Поначалу я хваталась за все: планирование, технологии, инновации, ФГОС.  Задыхалась! Утверждение «Делай только то, что можешь делать только ты» мне казалось начисто лишенным реализма.  Думала, переосмысливала цели обучения. А что, если дать ученику возможность действовать, а мне сосредоточить основные усилия на организации урока? Ведь я компетентна в этом. Не буду вносить в учебный процесс что-то дополнительное,  просто грамотно организую деятельность учеников. Пусть они сами добывают информацию из различных источников, перерабатывают ее и применяют полученные знания на практике. А я буду их направлять. Понимаю, если увеличить мастерство до максимума в той области, в которой учитель наиболее компетентен, эффективность повысится.
Во-вторых, смелость.  Я человек, который обладает достаточной долей смелости для того, чтобы встать и начать действовать. 
На меня возложена задача - помочь ученикам достичь результата, которого они раньше не имели. Я даю детям возможность увидеть картину того, каким может быть их будущее, а потом предлагаю им отправиться в это будущее вместе со мной. Мне часто приходится сталкиваться с необходимостью не  только идти с ними туда, где они еще не были, но и где самой мне еще никогда не приходилось бывать. Для этого нужна смелость, а порой даже дерзость.

Задумываюсь на секунду о тех возможностях в жизни, которые я могла бы упустить, если бы подчинилась своему страху. Возможно, я бы никогда не стала учителем. 

В-третьих, ясность.  Время введения ФГОС требует от учителя наличия ясных директив.  К сожалению, не всегда они у меня есть. 
В то время, когда я только начинала работать в школе, меня мучила мысль, что учитель должен ясно видеть перспективу. Время и опыт научили меня иному.  Теперь я знаю,  что неуверенность – постоянная составляющая процесса учения и обучения. Вряд ли в нашей жизни много ситуаций, когда мы абсолютно уверены во всем. Мне приходится часто принимать решения на основе крайне ограниченного количества информации. Вспоминаю, как ко мне в класс пришла девочка - инвалид с детства. Куча  диагнозов: опухоли, аутизм, отсутствие речи. С чего начать работу? Не знаю. А тут еще ФГОС! Может отказаться? Терзали сомнения. Что делать? Опустить руки или броситься в бой? Начала читать специальную литературу,  обратилась за помощью к коллегам, спрашивала, советовалась, но мало что понимала тогда. Обдумала ситуацию и приняла решение – буду действовать, хотя нет уверенности ни в чем. Начала на уроках играть с ученицей, рассказывать ей   веселые истории, составлять рассказы по картинкам, рисовать, читать рассказы.  Девочка  только слушала. Но случилось чудо!  Через несколько месяцев она начала повторять за мной отдельные слова, отвечать на простые вопросы.  Я почувствовала такой  прилив уверенности. Победа! 
В-четвертых, наличие наставника. Мне кажется, что обеспечение «обратной связи» является наиболее эффективной стратегией повышения качества преподавания. Из моего опыта в качестве учителя я извлекла два урока:

1). Учителю  не удастся увеличить свой потенциал, не имея человека, который бы его научил. Это попросту невозможно. Может быть, у него получается неплохо. Может быть, даже лучше, чем у остальных. Но без внешнего вмешательства учитель не сможет стать настолько успешным, насколько мог бы быть. 
2). Эффективному учителю вовсе не нужно обладать сверхспособностями.
Великие педагоги – это великие ученики. Учебный процесс предполагает определенное подчинение, готовность слушаться совета,  наставления других. Мудрый человек знает свои границы, а глупцу кажется, что у него нет границ. Мудрый учитель слушает мудрые советы. 

В-пятых, характер.  Педагог может учить детей,  не имея сильного характера, но вряд ли он будет тем учителем, за которым последуют ученики. Характер обеспечивает учителя моральной властью, которая нужна для того, чтобы двигаться  вперед.  Правда такова, что у харизматичных, наполненных идеями педагогов много талантливых учеников.
Если учитель сумеет понять и применить эти основные принципы, он обретет основание, необходимое для того, чтобы максимально использовать все свои возможности и стать эффективным.
Если вам когда-либо приходилось ехать на машине по льду, вы наверняка знаете, что все лошадиные силы бесполезны при отсутствии сцепления. Мои принципы снабжают меня сцеплением, которое необходимо для усиления моего потенциала. 

Я задаю себе вопрос: что главное для меня как учителя? Однозначного ответа на этот вопрос у меня нет. Учиться самой? Да. Пробуждать в учениках жажду к познанию нового, поддерживать их  и подавать правильный пример? Да. Воспитывать в учениках человечность и доброту? Да. 

Я не знаю, стану ли я таким великим учителем, который способен воспитать вождя, но я точно знаю, что моей любви хватит и на детей, и на профессию, потому что любовь к обучению и самому человеку, у меня безгранична. Л.Н.Толстой сказал: «Если учитель имеет любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, -  он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь и к делу и к ученикам, он – совершенный учитель».
