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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Жукова Н.Ю.,

Смоленская область
УЧИТЬ И УЧИТЬСЯ
Вместо предисловия

7.55. Улица Большая Краснофлотская. Спешу в свою родную школу. Обычно во время таких утренних прогулок размышляю о предстоящих уроках, о своих учениках, о том, чем же их удивить, как преподнести тот или иной материал. Но сегодня мои мысли заняты другим. О чем же мне рассказать в эссе «Учить и учиться», чтобы раскрыть всю глубину и содержание этого простого односоставного нераспространенного предложения? Наверное, следует начать с самого начала…

Я родилась в семье сельских учителей, более того, вся наша семья – представители учительской династии; мой прадед, бабушка, мама, папа, тетя – учителя, поэтому выбор профессии был предопределен для меня еще до момента моего рождения. Но если бы 10 лет назад, когда я оканчивала педагогический университет, мне сказали, что моя жизнь будет связана со школой, я упорно стала бы доказывать другое. Мое будущее мне виделось иначе: аспирантура, защита диссертации, преподавательская деятельность в вузе… А работа в школе, если честно, мне казалась гораздо сложнее. Я считала, что до Учителя нужно дорасти, что в этой профессии не достаточно только учить, нужно всю жизнь учиться.

Но жизнь диктует свои правила. И сегодня я с гордостью говорю, что я – Учитель, и благодарю судьбу за столь судьбоносное стечение обстоятельств, благодаря которым я пришла работать в школу. Попробую заново перелистать страницы своей педагогической биографии и раскрыть основные этапы постижения мною данной фразы.

Главная отличительная особенность сельской школы состоит в 

том, что она, прежде всего, учреждение воспитательное.
С.А. Рачинский

Первые страницы

Мой педагогический путь начался с сельской школы. Что такое сегодня работать в условиях сельского социума? Работа непростая, непривлекательная, но очень важная. Мне повезло, так как мне достались классы по два-четыре ученика, но какие это были любознательные ребята! Урок литературы – это всегда живой разговор, обсуждение, дискуссия. Опираясь на авторскую систему преподавания литературы Евгения Николаевича Ильина, важным считаю следовать формуле «от опыта личности – к анализу художественного произведения и от него – к Книге». При таком подходе главным становится не отвлеченное запоминание фактов, а переживание описанных в произведении событий, постановка себя на место литературного героя в ситуацию нравственного выбора. 

Пускай моим ученикам не всегда хватало общего кругозора для раскрытия своей позиции, не всегда я была довольна выполнением домашнего задания, тяжело проходила работа с родителями учащихся, но это была замечательная школа жизни, которую нужно было пройти. Могу с уверенностью сказать, что я не только учила, но и училась. Я постигала азы профессии, училась учить, училась быть учителем.
Но время идет, и в молодости мы стараемся не останавливаться на достигнутом. Защитив диссертацию, пройдя все круги этого непростого процесса, я приняла решение о переходе в городскую школу. Но это была не массовая общеобразовательная школа, а школа для особенных детей, о которых я имела самые смутные представления…

Между тем изувеченный боец думал о том, что

жизнь – это борьба и что в ней нет места для инвалидов.

В.Г. Короленко «Слепой музыкант»

Открывается новая глава…

Никогда не задумывалась над фразой «Особые дети – особая педагогика», пока не пришла работать учителем в Центр дистанционного образования детей с ограниченными возможностями здоровья. Это работа не для всех, это не только перестройка преподавательской манеры, адаптация программы, особая методика, это пересмотр отношения ко всему вокруг, в том числе и к своей личной жизни, личным проблемам и неурядицам. И вновь мне повезло – я работала с удивительными детьми, которые, превозмогая боль, свои физические недуги, выходили секунда в секунду на дистанционные занятия, с неимоверным упорством они действительно стремились к знаниям, стремились доказать себе и окружающим, что они – такие же дети, как и все остальные.
Свою миссию как учителя я видела в том, чтобы ребята получили хорошую подготовку по моим предметам, чтобы у ребят, обучающихся на дому, развивались коммуникативные умения и навыки, ведь им так не хватает живого общения. Я научила их многому. Но сейчас мне кажется, что большему научилась сама. И в первую очередь - видеть в каждом ребенке личность, учитывать индивидуальные особенности каждого ученика, на что в обычном классе порой просто нет времени.
Но в скором времени пришло понимание того, что мне не хватает живого общения, что урок все же должен начинаться по обычному звонку, а не позвонку в Skype. Решение о переходе в другую школу давалось мне непросто. Но я решилась, и вот я работаю в школе, особенной, неповторимой, удивительной, школе, ориентированной на работу с одаренными детьми.
Где нет случая проявить талант, там и нет талантов.
Л.А. Фейербах

Главы последние, но не заключительные…

Скажу с абсолютной долей уверенности, что работа с одаренными детьми – это высший пилотаж в работе учителя. Нужно всегда быть готовым к самым неожиданным вопросам, выходящим далеко за рамки школьной программы. Изучаем биографию Анны Ахматовой. И вдруг вопрос: «А с чем связан переезд семьи Горенко с юга на север, в Санкт-Петербург?» Действительно, с чем? Никогда не задумывалась над этим вопросом. Ну что ж, давайте разбираться вместе. Просматриваю в различных источниках я, изучают вопрос ученики. Находим ответ, обсуждаем… Как же здорово, что этот вопрос на уроке так вовремя прозвучал! 

Работа с одаренными детьми - это равноправная дискуссия, это выстраивание содержания урока с ориентацией исключительно на сильного ученика, это постоянный поиск чего-то нового и неизвестного, это любознательность и активность, которую нужно поддерживать активными формами и методами работы. Ведь заскучают же они на уроке, выполняя ряд однообразных упражнений, в которых абстрактный грамматический материал так оторван от их личного социального опыта! 
В новой образовательной среде я пришла к выводу, что учиться учить по-новому – вот наша первоочередная задача, ведь я сегодня – не единственный источник знаний для ребят; нет-нет, да и поставят что-нибудь под сомнение, а то и перепроверят информацию за учителем. Но всё же они идут в школу, ко мне на урок с широко открытыми глазами, полными любознательности и желания познать новое, неизвестное, вступив со мной в равноправный диалог.
Чему же я, как учитель русского языка и литературы, должна учить сегодня? Уважению к слову, осознанию красоты родной речи, пониманию того, что язык – это выражение национальной культуры. А когда раскрываешь ребятам тайны, связанные с происхождением слов, то видишь их неподдельный интерес и удивление (вот, например, такой парадоксальный языковой факт - слова начало и конец являются исторически родственными, так имели когда-то один корень). На таких примерах раскрываю, почему в русском языке, как говаривал Николай Васильевич Гоголь, «что ни звук, то и подарок: все зернисто, крупно, как сам жемчуг, и, право, иное названье еще драгоценней самой вещи». А знание наших истоков – это наша сила и единство, в этом я абсолютно убеждена.

Второй богатейший «воспитательный источник» - литература. Многие говорят, что все учителя русского языка и литературы делятся на «русоведов» и «литераторов». Замечательно, когда эти две ипостаси в учителе соединены. Я, конечно, больше «русовед», чем «литератор», но при выборе специальности определяющей была моя любовь к литературе, особенно к русской классической литературе, которой я восхищаюсь. Что же такое литература? На этот вопрос ответил поэт Лев Ошанин, который написал уже ставшие классическими строки:

Литература – это исповедь,

Под видом исповеди - проповедь,

Для тех, кто ненавистен, - отповедь,

Для всех, кого любишь, - заповедь.

Уроки литературы должны способствовать глубокому пониманию этих строк. Замечу также, что учителю литературы нужно быть в какой-то степени философом, историком, искусствоведом, чтобы показать литературу на широком фоне истории и культуры, не забывая при этом о законе трех О Ильина: «очаровать книгой, окрылить героем, обворожить писателем». Поэтому подготовка к урокам литературы занимает лично у меня очень много времени. Но эта работа воздается сторицей, когда слышишь содержательные ответы ребят, когда читаешь не списанные из Интернета, а самостоятельные, глубокие детские сочинения… 
Вот почему к глаголам учить и учиться так хочется добавить еще один – воспитывать. Вспоминается мне такой случай. Как-то дала задание ребятам подобрать рифму к слову учитель.

 – Мучитель, - хором, не задумываясь, ответил класс.
– Так, а теперь подумайте и подберите такую рифму, которая представляла бы собой слово-характеристику к слову учитель. 

– Даритель! Хранитель! Предводитель! – неслось со всех сторон. – Объяснитель, спаситель, умиротворитель, - детская фантазия разыгралась. А один мальчик, подумав, тихо произнес: «Душестроитель». Ну что тут скажешь? Такие откровения дорогого стоят. И это еще одно подтверждение того, что воспитательная роль учителя и сегодня велика.
Конечно, воспитывать современное юное поколение непросто. Мне вспоминаются слова А.И. Герцена, которые просил нас запомнить на всю жизнь доктор филологический наук, профессор Смоленского государственного университета Вадим Соломонович Баевский, когда читал свои великолепные лекции по истории русской литературы: «Проповедовать с амвона (т.е. в церкви – В.С.Б.), увлекать с трибуны (т.е. заниматься политикой – В.С.Б.), учить с кафедры (то есть в университете – В.С.Б.) гораздо легче, чем воспитывать одного ребенка». А если говорить о воспитательной работе в классе в 25 человек? А если у тебя 4 класса по 25 человек? Однако я не знаю ни одного учителя, который позиционировал себя только лишь как «услугодатель». Но к сожалению, тенденция отношения к учителям как к людям, которые предоставляют «образовательные услуги» и только, начинает укореняться среди родителей. На это смотреть больно, горько, обидно… Но это, пожалуй, тема для совсем другого разговора.
Вместо эпилога…

7.53. Большая Краснофлотская. Древняя земля Смядыни. Вот он -  возносящийся в небо храм Михаила Архангела. А за ним – мой лицей. Я снова спешу на урок. Сегодня мне вдруг вспомнилось еще одно высказывание нашего преподавателя Вадима Соломоновича Баевского о том, что человек счастлив тогда, когда с удовольствием идет утром на работу и вечером с удовольствием возвращается домой. Ловлю себя на мысли, что я – счастливый человек. Потому что спешу в свою школу с удовольствием, с желанием вернуться туда вновь и вновь, с желанием учить и учиться, удивлять и удивляться, быть, выражаясь словами моих учеников, «дарителем», «объяснителем», «хранителем» и «душестроителем». И если в этом состоит моя миссия как учителя, думаю, это не так уж и плохо.
